



中国百强报刊

泉州晚报

权威主流 百姓情怀
中共泉州市委机关报2026年1月 14 星期三 农历乙巳年
十一月廿六

今日 16 版

泉州网 www.qzwb.com

96339
24小时热线
泉州通 APP

市十七届人大五次会议今日开幕

市人大代表昨日报到

本报讯（融媒体记者颜雅婷）

今日上午，泉州市第十七届人民代表大会第五次会议隆重开幕。昨日上午，出席会议的市人大代表陆续抵达各代表团驻地报到。

代表们精神饱满、意气风发，在工作人员引导下有序完成签到登记、领取证件及会议资料等流程，过程高效便捷、井然有序。会前，代表们深入基层，围绕经济发展、城乡建设、民生保障、生态保护、法治建设等领域开展了广泛调研，听取社会各界和人民群众的意见建议，精心准备了一份份反映社情民意的议案建议。

在今天的开幕式上，代表们将听取泉州市人民政府工作报告，审查泉州市国民经济和社会发展第十五个五年规划纲要草案、泉州市2025年国民经济和社会发展计划执行情况与2026年国民经济和社会发展计划草案的报告，以及2025年预算执行情况与2026年预算草案的报告。

根据大会日程安排，大会期间，代表们还将听取和审议市人大常委会、市中级人民法院、市人民检察院工作报告等重要报告，并进行选举事项，审议并通过市十七届人大五次会议决议。值得关注的是，本次大会还将审议《泉州市孤独症儿童关爱服务促进条例（草案）》，这也是首部提请泉州市人民代表大会审议的地方性实体法规。

代表们纷纷表示，将以高度的政治责任感和使命感，认真履行职责，凝聚共识，共商发展大计，为奋勇争先推进中国式现代化泉州实践贡献智慧和力量。

市政协十三届五次会议隆重开幕

张毅恭蔡战胜徐华到会祝贺 肖汉辉作市政协常委会工作报告 蔡萌芽主持会议

本报讯（融媒体记者吴丽娇）13日，中国人民政治协商会议第十三届泉州市委员会第五次会议在泉州人民会堂隆重开幕。

怀揣沉甸甸的期盼与重托，出席市政协十三届五次会议的委员们昂首阔步走进会场。大会期间，他们将齐聚一堂，共商发展大计，为推进中国式现代化泉州实践凝心聚力。

本次大会应到市政协委员490名，实到457名，符合规定人数。

大会执行主席肖汉辉、周真平、王祖耀、戴仲川、蔡萌芽、庄灿霞、黄世界、肖惠中、杨昌文、吴艺阳在主席台前排就座。

市委书记张毅恭，市长蔡战胜，市人大常委会主任徐华，省人大常委会委员李建辉、陈灿辉，市委副书记周小华，有关领导李占新、黄景春、汤孔忠、刘林霜、蔡天守、黄春辉、张翼翔、樊美清、高向荣、李文生、顾丽明、苏晓聪、柳建忠、雷连鸣、黄文捷、王春雷、张果、施建清等到会祝贺并在主席台就座。

市政协老领导傅圆林、林荣取、杨俊峰、傅福荣、陈立德、苏小青、李冀平、陈益、刘志平、王春金、骆沙鸣、洪川夫、华侨大学、泉州师院、黎明大学、仰恩大学、福建炼化公司、中化泉州公司、中国闽台缘博物馆、泉州海



关领导，市纪委监委领导，泉籍港澳地区的全国政协委员、省政协常委、港澳台侨代表人士，市委统战部和市各民主党派、工商联及总工会、共青团、妇联、侨联等人民团体负责人，泉州台商投资区、泉州开发区领导，各

县（市、区）政协主席，其他代表性人士等应邀参加并在主席台就座。

上午九点，蔡萌芽宣布大会开幕，雄壮的中华人民共和国国歌响起。

受政协第十三届泉州市委员会常

务委员会委托，市政协主席肖汉辉向大会作工作报告。报告指出：2025年，市政协常委会高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，在中共泉州市委的坚强领导下，持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，围

市政协十三届五次会议举行第二次全体会议

本报讯（融媒体记者陈林森）1月13日晚，市政协十三届五次会议举行第二次全体会议，听取委员大会发言，汇聚各方智慧，共谋海丝名城、智造强市、品质泉州建设。市委书记张毅恭到会听取委员发言并讲话。市政协主席肖汉辉，副主席周真平、王祖耀、戴仲川、蔡萌芽、庄灿霞、黄世界、杨昌文，秘书长吴艺阳出席大会。会议由肖汉辉主持。

市领导汤孔忠、刘林霜、黄春辉、苏晓聪、雷连鸣、黄文捷、王春雷，市政协老领导骆沙鸣出席并听取大会发言。

12位市政协委员紧扣推动文旅高质量发展、推动制造向价值链高

端攀升、构建石化产业“油头—化身—纺尾”科创全链条服务体系、以一流法治化营商环境构筑高水平对外开放高地、构建科技服务业“数字人才地图”、校地协同激活民营经济新动能、推动“传统守艺”与“时尚文创”融合发展、推动邮政快递业高质量发展、打造卫生用品智能化产业集聚区、支持德化加快建成现代化世界陶瓷之都、推进慈善资助参保促进“小保费”撬动“大保障”、推进“以竹代塑”全产业链发展等方面，积极建言献策。

在听取大会发言后，张毅恭表示，大家提出了很多前瞻性、针对性、可操作性的好建议，听后深受启发、很有收获。他要求有关部门认真研究吸纳到

“十五五”规划和各项具体工作中去。

张毅恭指出，去年以来，全市各级政协组织充分发挥专门协商机构作用，广大政协委员认真履职尽责，在主动服务大局、深入破解难题、广泛凝聚共识上积极作为，为经济社会高质量发展贡献了智慧与力量。

今年是“十五五”规划开局之年，也是奋勇争先推进中国式现代化泉州实践的关键一年。张毅恭希望大家深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，传承弘扬、创新发展“晋江经验”，不断巩固团结奋斗的共同思想政治基础，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会前，各县（市、区）政协、政协各参加单位、各委员活动组和广大委员聚焦市委市政府中心工作、群众急难愁盼，在深入调研的基础上，提交了一系列高质量的文稿，已汇编成册印发。

“十五五”规划和各项具体工作中去。要聚焦“十五五”规划和2026年重点工作，围绕“955”现代产业集群、招商引资和招才引智、内外贸一体化、城乡融合发展、文旅深度融合、民生福祉改善等重点，深入协商议政，积极建言献策，广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。要加强自身建设，锤炼政治品格，弘扬优良作风，提高政治协商、民主监督、参政议政能力水平，充分彰显新时代政协的新风采新作为。

会议根据地方组织法和市人民代表大会会议规则有关规定，选举产生了大会主席团和秘书长；表决通过了大会议程，以及议案审查委员会组成人员名单。

本次大会的指导思想是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，贯彻落实习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。在中共泉州市委坚强领导下，坚

叶聪敏同志逝世

中国共产党党员、泉州市政协原副主席叶聪敏同志，因病医治无效于2026年1月11日23时30分不幸去世，享年83岁。

叶聪敏同志系福建泉州人，1968年12月参加工作，1973年12月加入中国共产党。

核心提示 作为今年全省首场新年登高示范活动，“安踏杯”晋江迎新登高赛于元旦当天在紫帽山旅游度假区活力开赛。得益于刚建成的紫帽山福道项目，今年赛道全新升级，融合了山径登高的挑战与凌空福道的景观，让千名参赛选手尽情体验更有趣味的赛事、欣赏更多角度的风景。

好山好水好生态是紫帽最大的财富。过去一年来，晋江紫帽镇立足“泉州南门外重要门户、文旅旅融合示范区、山水城和谐共生典范”的目标定位，主动承接泉州古城文旅辐射带动效应，一手抓景区生态建设和旅游基础设施完善，一手抓文旅体旅融合场景焕新、业态升级、体验拓展，人气、商气、烟火气不断升温。

从“好风景”奔向“好光景”，既看当前之“形”，也看长远之“势”。紫帽镇坚持保护和开发并重、建设与运营同步，以高品位规划、高品质建设、高效益运营、高水平管理，坚持紫帽山生态保护、项目建设、招商引资、景区运营等各项工作一体统筹推进，不仅激活了沉睡的山水资源，更孵化出蓬勃兴旺的文旅融合新业态，助力全面打响“海丝名城、活力晋江”城市品牌。□融媒体记者吴芸黄祖祥

景区“火起来” 打造亲近山水生态典范

近日，泉州市“世遗泉州·青山风韵”标准化基地建设启动仪式在紫帽山景区举行。作

“马上成功”
大坪山郑成功铜像
成打卡热点

今明天气
14日：晴 10°C~20°C
15日：晴

第十版

从“好风景”奔向“好光景” ——焕发“山水人文”活力的紫帽实践

为首批5个人选基地项目之一，紫帽山近年来新建35公里森林步道和15个森林驿站，将浴仙池、古驿道、金粟洞等景点有机串联，成为群众休闲踏青好去处。

冬日的紫帽山，植被依然郁郁葱葱，绿意盎然，山下的紫湖郊野公园水光潋滟，如诗如画。晋江市政府副市长、紫帽山管委会主任吴尊意表示，在“春有花、夏有荫、秋有果、冬有绿”生态美景的背后，紫帽片区始终坚持为民初心、久久为功，树牢“保护优先、科学利用”理念，留住紫帽山自然生态野趣的风貌，以精品意识精雕细琢推进片区高品质建设，讲好“向绿而行，依绿而兴”的生态故事。

对绿色生态基底一以贯之的科学守护，造就了紫帽山景区的“活力之源”。过去一年来，紫帽镇深入推进绿化造林工作，推动“废地变绿地、荒地变公园”，累计完成绿化造林超300亩，梳理河道超5公里，新建成下落沙公园、紫峰公园等4处厝边生态休闲好去处，绿色成为发展的最美底色。

对旅游基础设施“品质为上”的精心建设，成就了紫帽山景区的“活力之美”。紫帽片区以

创新“管委会+属地政府+国企”机制为抓手，大力推进旅游基础设施提升项目，有机串联福道、紫湖郊野公园环线、登山古道及上下山公路，闭环连通浴仙池营地、紫湖郊野公园、观景平台等热门景点，让游客轻松乐享紫帽山水。

在景区建设焕新蝶变的同时，紫帽镇以绿色动能持续激活经济动力，加快推进安踏

在景区建设焕新蝶变的同时，紫帽镇以绿色动能持续激活经济动力，加快推进安踏

在景区建设焕新蝶变的同时，紫帽镇以绿色动能持续激活经济动力，加快推进安踏

在景区建设焕新蝶变的同时，紫帽镇以绿色动能持续激活经济动力，加快推进安踏

在景区建设焕新蝶变的同时，紫帽镇以绿色动能持续激活经济动力，加快推进安踏

契合，这里拥有青山绿水环抱的自然美景与慢节奏的休闲生活方式，是能让人慢慢品味美食、放松身心的好所在，也是让“诗和远方”扎根乡间地头的绝佳载体。

在景区建设初步成形的当下，怎么把紫帽山文化底蕴厚重、生态资源丰富的优势，转化为文旅经济发展的胜势？过去一年来，紫帽镇积极放大“泉州南门外、晋江后花园”的生态、区位、文化等资源叠加优势，创新“赛事引流、文旅留客、业态变现”模式，打造消费新业态新模式新场景，让文体旅多业态融合“活起来、新起来、热起来”。

创新“小而美”新业态，构建“微度假”生态。紫帽山景区精准聚焦泉州都市人群休闲旅游新需求，打造遇仙咖啡、话仙茶馆、畅仙餐吧等特色门店，推出户外家庭烧烤、萌宠乐园、亲子研学、露营体验等业态。依托浴仙池营地，旺季打响户外旅游品牌，举办户外自由季、欢乐嘉年华等活动，有效激活夜间消费，推动文旅消费从观光型向体验型转变。

创新“赛事（活动）+文旅”模式，激发“新增”活力。紫帽镇精准呼应“跟着赛事去旅行”

时代潮流，打造“紫帽山元旦迎新登高赛”“中国田协大众达标健身步道赛”等具有广泛群众基础的体育赛事，期间配套各类文旅消费场景，场均吸引游客近2000人次，日均带动消费超15万元；依托凌霄塔作为泉州“文峰塔”的“登高求学”名号，连续两年举办“紫帽凌霄·文峰闪耀”高考优秀学子分享会、“登紫帽·攀文峰”小记者登高活动，场均吸引近千组家庭参加；将生态优势与晋江城市时尚基因深度绑定，承办“JOIN·晋江时尚季”系列活动，让千年名山化身国潮秀场，开创“即秀即买”文旅消费新模式，实现“景区+时尚”跨界营销……

展望“十五五”时期发展蓝图，紫帽镇党委书记蔡晖表示，将深入学习贯彻泉州、晋江相关会议精神，主动融入环湾发展大局，完善紫帽山旅游基础设施及运营管理机制，策划环紫帽山产业链，围绕文体旅游、教育研学、科研培训、运动康养等产业空间布局，精心培育新业态新模式新场景，让市民、游客在纵情山水时感受紫帽的新活力，在文旅融合中遇见生活的小美好，助力打响“海丝名城、活力晋江”城市品牌。